



尚亦城 App



北京·亦庄 微信

16项创新案例全国全市推广 外资集聚彰显开放硬实力

亦庄组团“两区”建设五周年成果丰硕

16项创新案例全国全市复制推广,实现一批“0到1”的突破,落地一批重大外资项目,打造全国首个以新质生产力培育发展为核心的综合保税区……7月3日,在北京市召开的“两区”建设五周年自贸试验区专场新闻发布会上,亦庄组团“两区”建设五周年成绩单表现亮眼。

立足高精尖 实现系列“0到1”的突破

2024年10月8日,北京康达行健科技发展有限公司(以下简称“康达行健”)完成营业执照变更,成为全国首家外商投资人体基因诊断与治疗技术企业。企业负责人表示,北京亦庄通过全方位的政策支持和优质服务保障,解决企业发展的后顾之忧,护航产业创新。

像康达行健这样的企业,在北京亦庄还有很多。五年来,在数据跨境、生物医药、人工智能、商业航天等领域实现系列“0到1”的突破。率先推出全国首批数据跨境负面清单,助力拜耳医药成为全国首个核心业务场景数据出境医药企业;在全市率先实现生物医药研发用物品进口试点场景落地,推动昭衍新药、康龙化成成为首批白名单企业;建设全国首个人工智能数据训练基地,落地全国首例人工智能监管沙盒试点;建设全国首个商业航天科研生产基地“北京火箭大街”,推动中科宇航成为全国首个商业航天共保服务项目;落地国家具身智能机器人创新中心,挂牌全市唯一一类机器人未来产业创新基地,打造全市首个机器人国评中心北京测评中心等。这些企业落地北京亦庄

得益于亦庄组团以高精尖产业开放发展为契机,主动探索新型国际产业互动格局。

深化制度创新 16项创新案例全国全市推广

去年,北京亦庄通过“一器一策”审批创新,成功向区内两家企业颁发全国首张热食类(煎饼)餐饮机器人《食品经营许可证》和全市首张全品类饮品机器人《食品经营许可证》,实现餐饮类新业态的率先落地。如今,该项创新举措已获多地复制推广。“这次许可证的获批,令整个行业从业者都增强了信心,是一个突破性的进展,同时也让我们餐饮类机器人企业坚定了发展、创新的信心。”证件领取现场,久谦机器人(北京)有限公司有关负责人于钦玮捧着新鲜出炉的证件表示。

类似的制度创新案例比比皆是,亦庄组团在五周年中以系统性改革为抓手,目前总计形成了16项在全国全市复制推广的制度创新案例,其中智能网联汽车政策先行区、高水平国际化政务服务体系等5个案例在全国复制推广。此外,围绕数据治理组织体系建设,创新首席数据官制度体系,打通跨部门数据汇聚共享、项目统筹规划沟通渠道;围绕固废数字化管理模式创新,率先搭建涵盖企业端和管理端的一般工业固废管理平台,实现固废管理的精准化、智能化等案例,也成为亦庄组团的区域特色。

扩大开放合作 吸引12.64亿美元外资集聚

近年来,亦庄组团通过持续优化创新

生态和国际营商环境,显著提升外资企业发展的获得感和满意度,吸引全球知名企业纷纷加码投资。赛诺菲投资约10亿欧元,在亦庄建设全国首个跨国药企生物制剂原料药生产基地;阿斯利康在此设立第六个全球战略研发中心及高标准产业化项目;拜耳开放创新中心、辉瑞北京研发中心等一批国际研发创新机构相继落地。截至目前,北京亦庄已汇聚来自全球62个国家和地区的1500余家外资企业,其中包括105家世界500强企业投资的160个项目。2024年,亦庄组团完成实际利用外资12.64亿美元,占全市自贸区的43.8%,成为北京市外资增长的核心引擎。

(下转2版)



技艺之冠 封围

近日,在北京经开区建设的中国杂技艺术中心项目实现全面封围,该项目整体设计理念定位为“技艺之冠”。根据施工进度,项目外檐将于今年年底亮相,预计2027年建设完成。作为北京市首座专业大型杂技剧场,中国杂技艺术中心落成后将成为京南文化新地标与北京演艺新高地。(详见5版) 蒋远晴/摄

科技贷款受理总额近200亿元 授信总额195亿元

经开区科创金融服务中心百日成绩单亮眼

本报讯(融媒体中心 许淑芳)北京经济技术开发区(北京亦庄)近日举办科创金融服务中心创新政策暨百日成果发布会,全面展示中心成立百日来的丰硕成果。数据显示,截至6月底,中关村科创金融服务中心(经开区)(以下简称“经开区科创金融服务中心”)已累计受理科技贷款申请71笔,涉及金额198亿元;完成授信62笔,总金额达195亿元。

作为北京市科创金融改革的重要试点,经开区科创金融服务中心于4月1日正式揭牌成立。该中心立足经开区产业优势,着力打造科技金融服务创新高地。在短短百日间,中心通过创新金融产品和服务模式,为区内科技企业提供了强有力的金融支持。其中,“科技人

才贷”表现尤为突出,累计受理16笔,金额达4440万元。

为构建多元化金融服务生态,中心积极引入证券、保险、融资租赁等各类金融机构,形成全方位、多层次的科创金融服务体系。不久前,随着北京金融监管局等四部门联合发文,科创金融服务中心升级至2.0版本,区内试点银行从最初的7家扩容至14家,服务能力显著提升。

作为新增试点银行代表,杭州银行有关负责人表示:“加入科创金融服务中心后,我们进一步迭代升级科创金融系列产品,创新推出科技人才类贷款2.0版、选择权贷款2.0版以及科技金融研发贷,为科创企业提供更精准、更高效的金融支持。同时我们也通过设立单

独的客户准入机制、审批机制及风险容忍机制等举措,提升服务效率,优化业务流程,降低企业融资成本,提高企业融资的可获得性和便利性。”

创新金融产品成效显著。2.0版科创金融服务中心在原有“并购贷款”“科技人才贷”“认股权贷款”三项试点创新金融产品基础上,新增“科技研发贷”和“无还本续贷”两款创新产品。其中,全市首笔“科技研发贷”于不久前在经开区科创金融服务中心成功发放,为北京国家新能源汽车技术创新中心有限公司(以下简称“国创中心”)提供1000万元授信支持,有效缓解企业研发的资金压力,助力破解“卡脖子”技术难题。“该项业务从调研、审批到放款仅用时1个月,

较以往贷款用时缩减一半以上,极大提升了企业贷款效率,减少贷款成本。”国创中心有关负责人表示。

北京经开区有关负责人表示:“下一步,中心将围绕‘服务专业化、生态协同化、品牌标杆化’持续发力,深化与金融机构合作,优化产品适配性,同时挖掘典型案例,讲好‘科创金融故事’,打造全国科创金融服务新标杆。”

活动当日还同步举办投融资对接会。会上,相关负责人对经开区产业金融有关政策、科创金融服务中心2.0政策进行了解读;金融机构和企业代表通过金融产品介绍、项目路演等形式展开交流,推动了金融机构与科技企业的深度对接,进一步助力科技与金融的融合发展。

施耐德电气(中国)技术本地化创新中心落地亦庄

将聚焦本土适配、安全合规、生态协同三大方向开展工作

近日,施耐德电气技术本地化创新中心在北京经济技术开发区(北京亦庄)举行。施耐德电气与奇安信集团正式签署战略合作协议,施耐德电气(中国)技术本地化创新中心揭牌落地,北京亦庄智能制造领域再添跨国企业本地化创新中心标杆项目。

创新中心聚焦三大方向

为推动信息技术创新发展,以更多敏捷高效、安全合规的前沿产品与解决方案赋能中国企业的数字化转型,施耐德电气与奇安信集团宣布共同成立施

耐德电气(中国)技术本地化创新中心。该中心将提供针对国产基础软硬件的深度适配服务,以信息技术共创和生态协同为核心,更好地满足中国市场数字经济快速发展的需求。

“在全球经济格局深度调整的背景下,我们欣喜地看到,像施耐德电气这样的跨国企业持续加大在华研发投入,将中国作为全球创新战略的重要支点。”北京经开区有关负责人在致辞中表示,“我们期待施耐德电气能够依托技术本地化创新中心,携手合作伙伴,带来更多先进实用的解决方案,为北京

亦庄的科技创新和产业升级注入活力,为产业化、数字化提供强大助力。”

对施耐德电气来说,此次技术本地化创新中心的成立是其“中国中心”战略的进一步深化,也是其加大本土创新力度的又一举措。施耐德电气(中国)技术本地化创新中心将聚焦本土适配、安全合规、生态协同三大方向开展工作。

具体来看,该创新中心将依托全球技术优势与资源,深度契合中国市场需求,提供针对国产化通用基础设施平台的深度适配服务,适配范围涵盖芯片、服务器、操作系统、数据库和中间件等;

同时,创新中心将持续增强软硬件产品在信息安全能力和合规建设上的迭代升级,涵盖信息安全、隐私安全、云安全以及等级保护评定等方面,为各项安全能力和合规性的持续建设提供技术创新保障;面向生态协同,创新中心将依靠实力强劲的研发团队,积极与国内信息技术企业、科技公司、高校等机构加强合作,通过产品的互相适配与认证,共建本地化技术生态,共同打造适合本土化平台且安全合规、稳定可靠、高效易用的产品与解决方案。

(下转3版)



严惩风腐交织问题 铲除风腐共性根源

正风、肃纪、反腐三者相辅相成,缺一不可。要把正风肃纪反腐贯通起来,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源,引导广大党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业,坚定推进党的自我革命,让中央八项规定精神更加深入人心,让党永葆健康活力。

风腐问题互为表里、同源共流。不正之风是滋生腐败的温床,腐败往往始于作风失守。大量案例警示,不少党员干部从“吃顿饭”“喝瓶酒”“收张卡”开始,逐步堕向腐败的深渊。歪风邪气会加剧腐败蔓延,甚至带坏一地一域风气,形成恶性循环。正风,就是要以“抓早抓小”的警觉,防微杜渐,让不良风气失去土壤、失去市场。

纪律是管党治党的“戒尺”,是阻隔风腐问题的“防火墙”。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,推进作风建设,揪的是歪风邪气,打的是腐败行为。不论是党员干部个人,还是单位集体,纪律意识不严、存在侥幸心理,风腐问题就会抬头。遵章守纪不能止步于学一学、听一听、看一看,必须严明红线,加强政治监督,强化刚性约束,让广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。用纪律利剑切断“由风及腐”的传导链条,筑牢防线。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中,对作风、纪律、腐败问题要同查同治,做好统筹文章。既要“由风及腐”,来一场作风大检验,从依而不收、不收手的顶风违纪行为中,深挖利益链条,查处腐败行为;也要“以风纠风”,坚持有腐必反、有贪必肃,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,“老虎”“苍蝇”一起打,对腐败现象持续保持高压态势,形成有力震慑。

正风“筑堤”,以优良作风作引领;肃纪“固坝”,以严明纪律强保障;反腐“清淤”,以反腐败恶清障碍……广大党员干部要树立整体思维、强化系统观念,让中央八项规定精神涤荡歪风邪气,让风腐问题无处遁形,以风清气正的政治生态,护航中国式现代化建设新征程。

据新华社



节能低碳 是推动高质量发展的主旋律

近日,国家发展改革委、生态环境部印发《关于开展2025年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知》,将“节能增效,焕‘新’引领”作为2025年全国节能宣传周主题,“破路先锋,绿动未来”作为全国低碳日主题。系列主题活动立足新发展理念,旨在践行国家全面节约战略,引导全社会形成绿色低碳生活方式与生产模式,加快经济社会全面绿色转型发展,助力绘就人与自然和谐共生的现代化发展新图景。

习近平总书记强调,“要建设资源节约、环境友好的绿色发展体系,实现绿色循环低碳发展、人与自然和谐共生”。节能低碳是推动高质量发展的主旋律,能有效缓解经济增长对资源环境的巨大压力,维持生态系统自我调节能力,促使企业加大节能减排研发投入,运用新技术、新工艺提升生产效率,推动我国产业结构向高端化、智能化、绿色化发展。此外,节能低碳发展是优化能源结构、保障能源安全的关键举措。利用太阳能、核能、水能、风能替代传统化石能源,优化我国能源结构,降低对煤炭、石油、天然气等不可再生资源依赖,有效减少碳排放,增强能源供应的稳定性与韧性,从而更好应对国际能源市场波动带来的风险。

国家发展改革委近年来持续推进重点领域节能降碳增效行动,加快推广先进节能降碳技术,优化生产流程,强化余热余能回收与利用,鼓励发展新能源汽车,倡导公共交通等绿色出行方式,减少碳排放。这些举措持续推动节能降碳理念深入人心,促进绿色生活方式在全社会普及。践行节能低碳,作为推进碳达峰碳中和、加快发展方式绿色转型的关键支撑,擦亮了高质量发展底色,为美丽中国建设筑牢了资源环境根基。

(下转2版)